

编辑 隋永刚 美编 李杰 责校 林海英 电话:64101836 zgyhzk@126.com



《驼铃天地间》

塞沙茫茫黄云老

——李家骝骆驼中的人文情怀

捕捉自然万物瞬间变幻的神韵，从而提取、提炼出我们人类所需要或者某个时代所共同敬仰的，甚或某个时代所共同缺失的精神，是每位艺术家创作的原动力。这种动力也是每位艺术家的最高追求，更是最后的责任。这便使得绘画具有了人文精神和人文情怀。而对万物所提取、提炼出来的那种为人类所“共同敬仰”或“共同缺失”的精神便是人文的了。这是对自身命运的深切关注，是对自身性格的高度尊重，是对自身尊严、价值的高度关注。只有具有人文情怀的艺术家才能创作出性格鲜明的艺术佳作。李家骝国画题材之一——骆驼的最大特征就是具有人文情怀。

李家骝的国画有着西画的直观性和中国国画的笔墨特征，画面具有很强的冲击力。他在直观性的写实和国画中意化性的写意巧妙地结合在了一起，相互映衬，相互烘托，不争不抢，达到了高度统一。在画面里相得益彰。如果说中国传统写意画强调的是“墨不碍色”的话，那么，李家骝的骆驼在色的真实和对骆驼这个物象进行意化提炼后的形态上有着完美的统一。他的色彩简洁、明快、干净，下笔时不拖，没有丝毫的犹豫。写生一般的胡杨与写意的骆驼融合在同一画面上，有着一种强烈的撞击感，让人在品读的刹那感叹于生命的坚韧与坚强。胡杨，传说八百年不死，死了，八百年不倒，倒了，八百年不腐。胡杨，是一种挺拔的精神。骆驼，是一种坚韧的精神。这两种人文化的物象的表现，是对人文的关注，是人文精神的体现，是人文情怀的一种抒发，是自己对命运的深切表达。

他的笔墨有着传统意义上的，也有现代意义上的；墨色灵活，给人以温润之感。浓墨的表现不凝滞、不懈怠、不过不焦，在视觉上给人浓而不滞、黑而不污的效果。淡墨，不浮不薄，准确而不失力度。色彩，在“实”与“意”中寻

找最恰当的结合点，茫茫沙漠的黄色、赭黄、沙丘的阴影变化这类被写实的画家所强调的地方，被他巧妙地淡化了，人为地弱化了，以便更好且更有力地烘托出主体——骆驼。

李家骝的骆驼从远到近表现着开张的势态，表现着强大的气势，然后在章法之下进行细节的捕捉和对细节的处理。细节，往往决定一幅作品的成败。大的动势其实也是一种细节，这种细节需要扎实的艺用解剖功底。细节，不等同于局部。细节的刻画，不等于对局部死板地描摹。李家骝的细节处理之妙在于对笔墨、色彩的准确把握，而不是对物象真实的照搬。他很注重大局观与细节的关系处理。这正是他的骆驼最大特点之一。

李家骝行走在自然之中的写生不再是陈述式的，不再是描摹式的，不再是记录式的，是对自然之神提炼和强化的过程。这个过程似乎让人忘却了物本身的“真实性”，体现出画家在追求视觉艺术效果和人文情怀表达的那种莫名的激荡人心的交融。此种交融是过程，不是结果。李家骝的骆驼不是简单的自然形态的再现，不是茫茫沙海场景简单的复制，不是对自然界瞬息变幻的简单描摹，他将一切纳于胸臆，在人文情怀中进行意象的组合，直至达到自己对人文和人文精神意义上的表达。此时，骆驼不仅仅是生存于自然界的骆驼，也不是作为动物本身骆驼的再现，更不是某个沙漠场景的横切面，而是于水墨的表达人文化、人格化的了。这样的作品在精神的纵深度上有了更深切的表达，使得画面也具有了广度和深度，在人文精神的表达和画面效果的表现上达到了完美的统一。统一，正是艺术的最高追求，是艺术之美、艺术魅力所在。

超越了物象自身的本体去表达属于自己和这个时代所共有的人文情怀，这是艺术家的最高追求。李家骝做到了，而且做得很完美。 (王飞)



《秋韵》



《镇远民居》



李家骝

安徽省合肥人，1983年毕业于中央工艺美术学院，现任中央工艺美术学院装饰图案教研组长、北京建设大学美术教学部副教授。他长期从事绘画基础、装饰绘画教学，主讲装饰造型、装饰构图、装饰色彩。他认为装饰艺术自古以来是伴随着人类进步而形影不离，它所形成的法则与规律是传承与创新的概括和总结。尤其近30年来，他着力探讨民族的艺术精神与西方近百年的艺术经验，进而在新时期下艺术上实现新的创造。